
COM ANALITZAR UNA PIRÀMIDE DE POBLACIÓ: 
 
a) Comentari de l’estructura per sexe. 
-  Sempre neixen més homes que dones. S’ha de constatar la major longitud de la barra inferior de la 
piràmide del costat dels homes. 
-  Assenyalar qui tenen més percentatge a les edats avançades, els homes o les dones. 
- S’ha d’explicar la major esperança de vida en les dones. 
 
b) Comentari de l’estructura per edat. 
- Determinar i comentar l’estructura per edat a partir dels percentatges de joves ( 0-14 anys), adults (15-
64) o vells ( 65 o més anys.). 
 
c)- Comentar la piràmide a partir de la forma:  

• La forma triangular indica població jove. La base és ampla per les altes taxes de natalitat, i la 
població disminueix ràpidament cap a dalt per taxes de mortalitat elevades i esperança de vida 
baixa. Hi ha que assenyalar les causes de l’alta natalitat i de l’alta mortalitat, així com les 
conseqüències de l’alt percentatge de joves. 

• La forma de campana indica població adulta o estacionada. La base és menys ample perquè la 
natalitat s’ha anat retallant. La població disminueix lenta cap a dalt per taxes de mortalitat baixes. 
És necessari indicar les causes del progressiu retall de la natalitat i de la baixa mortalitat. 

• La forma d’urna indica població envellida. La base es fica cap a dintre, això suposa una natalitat 
baixa i en descens. És necessari explicar les causes del envelliment ( caiguda de la natalitat i 
alta esperança de vida). 

 
Comentari dels successos demogràfics més significatius. Els successos demogràfics més significatius es 
dedueixen dels entrants i de les sortides del perfil de la piràmide, començant sempre des de dalt.  
- Els entrants indiquen pèrdua de població. Es deuen a subnatalitat o augment de la mortalitat per 
guerres, fams o epidèmies. També es produeixen per l’emigració. 
- Les sortides indiquen increment de la població. Es deuen a diverses causes: baby boom, 
desenvolupament econòmic, immigració etc. 
Per analitzar les sortides i els entrants d’una piràmide, hi ha que 
relacionar-los amb els fets històrics que han tingut incidència demogràfica. 
 
Activitats de la pràctica de piràmides. 
1.Es realitzarà una piràmide amb paper mil·limetrat utilitzant les dades que 
apareixen en l’explicació de com s’ha de fer una piràmide de població. 
2.Es realitzarà l’anàlisi de la piràmide segons les explicacions donades 
3. Es realitzarà la piràmide de població espanyola segons les dades a continuació: 
 
EDAT         HOMES                           DONES 
0-4            1.231.607                        1.162.294 
5-9            1.135.608                        1.074.511 
10-14        1.073.696                        1.017.947 
15-19        1.172.201                        1.107.878 
20-24        1.409.414                        1.348.488 
25-29        1.857.511                        1.749.795 
30-34        2.109.119                        1.955.786 
35-39        1.995.145                        1.875.043 
40-44        1.850.575                        1.796.407 
45-49        1.664.731                        1.661.313 
50-54        1.423.174                        1.453.825 
55-59        1.243.241                        1.299.750 
60-64        1.130.025                        1.217.992 
65-69           906.512                        1.014.867 
70-74           839.435                        1.020.231 
75-79           713.216                           960.726 
80-84           457.679                           723.695 
85 o més      299.465                          640.483 
Font; I.N.E. (Població per edat i sexe d’Espanya. 2008) 


